MINULE CASY V BULHARSTINE

I. Jednoduché minulé ¢asy:

1. Aorist
2. Imperfektum

I1. SloZené minulé casy:

1. Perfektum

2. Plusquamperfektum

I. Vyznam - jde o minuly ¢as ukonceny, srov. bulharsky termin munano
cevputeno 8peme; vyjadiuje d¢j, ktery prob&hl pied promluvou a

mluvéi se ho sam zuacastnil, byl jeho svédkem nebo o ném néco

uréitého vi.

II.  Tvoreni— na rozdil od ¢estiny se tvofi jednim slovem, napf.

bsax mam. (Byl jsem tam.)

Bue coeopuxme. (Vy jste mluvili.)

Aorist se tvori od zakladniho tvaru, tj. 1.0s.sg. prézentu nasledujicimi

koncovkami:

AORIST

1. os.sg. —x
2. o0s.sg. -

3. o0s.sg. -

1. os. pl.
2. os. pl.
3. os. pl.

-XM¢€

-XTe

-Xa




CbM

051X osixme
Oeme (0e) OsixTe
Oeme (0e) osixa

1) Slovesa 1. tridy

a) minuly kmen je zakoncen na — o u sloves, ktera maji pfed koncovkou

zakladniho tvaru souhlasku g, T, K, 3, ¢:

Patii sem napft. slovesa omuoda, npouema, 61s3a, usneca, obnexa apod.

INPOYETA
Npo4yerox Npo4yeTroxme
npouere po4yeroxre
npouere npo4eroxa

Poznamka: U téchto sloves ptechdzi v aoristu piizvuk na kofenovou slabiku,

tj. npouema (préz.), ALE npouémox (aorist)!

Dalsi priklady:

omuoox, omuoe, omuoe, OMmuUOoxXme, Omuooxme, OMmuooxd
U3BHeCoX, usHece, uzHece, U3Hecoxme, UsHecoxme, UsHecoxa
8I30X, 6/ese, eilese, 6lIA30xme, 8130Xxme, 61430Xd

oonakox, obneue, ooneue, ooaKoxXMe, 00aAKoxme, 00JIAKOXA



Pozor!
sIM - /10X, si/1e, sije, AA0XMe, SI0XTe, A10Xa

JAaM - 1aJ0X, Aajae, Aajae, 1ag0XMe, 1a70XTe, 1a10Xa

b) minuly kmen je zakonCen na — a u sloves, kterd maji pied koncovkou

zékladniho tvaru jinou souhlasku nez n, T, K, 3, C:

TPBI'HA
TPBrHAX TPbrHAXMe
TPBrHA TPbrHaXTe
TPBrHA TPBrHAXa

Stejné Casujeme 1 sloveso kbna (ce) (sprchovat (se), koupat (se)) — kwvnax

(ce), kvna (ce), kvna (ce), kvnaxme (ce), kbnaxme (ce), Konaxa (ce).

¢) minuly kmen zakonfeny na — s1 maji tato slovesa: ympa (umfit), ronpa

(dotknout se), cimpa (ce) (zastavit (se)), cb3pa (spatfit)

YMPA
yMpsix yMpsixme
yMpst yMpsiXTe
yMpst yMpsixa




Zapamatuijte si!

» slovesa I. tfidy zakoncena na samohlasku pied koncovkou:

B3EMA
B3ex B3exmMme
B3e B3exTe
B3e B3exa

nus — nux, nu, nu, nuxme, nuxmie, nuxa
uys — uyx, iy, vy, uyxme, iyxme, 4yxa

Stejné Casujeme 1 slovesa typu cmest ce, 3aKbCHesI:

CMAX ce, CMA ce, CMA ce, CMAXME ce, CMAxXne ce, CMAXa ce
3AKbCHAX, 3AKbCHA, 3AKbCHA, 3AKbCHAXME, 3AKbCHAXNE, 3AKbCHAXA

Pozor! Tato slovesa maji v aoristu pfizvuk na — a1 na rozdil od ptfitomného

tvaru, kde maji ptizvuk na —e.

» Slovesa I. tfidy se zménou v kofeni:

- slovesa, kterd vypousti samohlaska —e, napt. pazéepa (rozumét, pochopit)
— pasbpax, paszopa, pazbdpa, paszopaxme, pazdpaxme, pazopaxa, Tepa
(prat) — npax, npa, npa, npaxme, npaxme, npaxa, nocrea (ustlat, sklizet)
— nocmJaax, nocm.ia, NOCMiaxme, NOCmaaxme, NOCMIAXA.

- stiidaji souhlasky w - ¢, u - x, 2 — orc, orc — 3, orc — 2, napt. numa (psat)—
nucax, nuca, nuca, nucaxme, nucaxme, nucaxa; niaavda (plakat)— niaxax,

nuaxka, niaka, niaKaxme, niakaxme, niaxkaxa, Mmora (moct) — moorcax,



MOdHCA, MOdHCA, Modcaxme, modcaxme, modcaxa; Kaxa (fict) — kaszax,

Kasd, Kdsa, Kkazaxme, kazaxme, Kazaxd.

2) Slovesa II. tiidy - minuly kmen téchto sloves po o, » kon€i na —u, -2 a po

w kon¢i na —a;

a) kmen na —u - ma vétSina sloves této tridy;

YYA
yUHX y4yuxme
yuu y4uxTe
yuu y4yuxa

Pozor! Ptizvuk téchto sloves je na kofeni s vyjimkou sloves euos — suosx,
3abenexca — 3abenasax, , pewa (koca) — pecax (vSimnéte si, ze u poslednich

dvou sloves navic dochdzi v aoristu ke zméné arc — 3 a wt — ¢).

b) kmen na — - neptfechodni slovesa s ptizvukem na koncovce, napt. zems,

ceos atd.
JETSA
JIeTAX JeTsaXMe
JIeTs JIEeTAXTE
JIeTH Jersaxa

Pozor! Sloveso CII je vyjimka: cnax, cna, cna, cnaxme, cnaxme, cnaxa.



¢) kmen na —a — ma jen malo sloves s pfizvukem na koncovce, pted niz je
souhlaska sk nebo 4, napt. mwvrua, uzovpoica. U téchto sloves zlstava prizvuk na

stejné slabice jako v prézentu (napi. xo0s, npass).

MBbJYA

MBbJI4ax MbJ4axme
MBbJI4a MbJ4axTe
MBbJI4a MbJ4axa

3) Slovesa III. tfidy — kmen minuly téchto sloves je shodny skmenem

piitomnym; slovesa této tfidy maji pfizvuk vzdy na stejné slabice jako

v prézentu;
JTABAM PA3I'OBAPAM
JaBax JaBaxme pasroBapsx pasroBapsixme
naBa JaBaxTe pasroBaps pasroBapsixTe
naBa IaBaxa pasroBaps pasroBapsixa

Zapamatuijte si!

NMAM HAMAM
HMax HMaxme HAAIMaXx HAAMaxMe
uMaie HMaxTe HAIMAIIe HAMAaxTe

uMamie nMaxa HAMAaIe HAMaxa




III.  Uziti

Priklady:

Bpememo bewe nouo. — PocCasi bylo Spatné.
Kaxeo npasu euepa? - Co jsi délal vCera?

Kax npexapa namnama eaxanyus? — Jak jsi travil prazdniny? = Jak ses mél?
= Jaké byly prazdniny?

Buepa eudsax Mapusa. — Veera jsem vidéla Marii.

Ilemwvp yuu ysn oen. — Petr se ucil cely den.

Ilpe3 namnama eakanyus x00uxme Ha NOYUBKA HA MOpe.

— O prazdninéch jsme byli na dovolené u mote.

Yuumenxkama kaza, ue Mean ne nuuie pe0o8HO 0OMAUHUME CU.

- Ucitelka rekla, zZe Ivan nepise pravidelné své domdaci ulohy.



